

家风是什么？

老大爷：工资卡全交老婆 创业青年：不啃老不坑爹 小朋友：不能泄露家人信息

近日，中央电视台推出《新春走基层·家风是什么》系列报道。伴随着记者的采访镜头，不仅冯骥才、莫言、姚明等知名人士和大家分享了自己传承自父母长辈的家风、家训；更多的普通人带来的一些神回复，更让人在忍俊不禁中开始重新审视和思考，家风、家教这一古老但并不落伍的话题。



甘肃兰州卖麻辣烫的老板
天下这两个女人不太好对付

一麻辣烫店主面对记者提问诙谐地表示：对家风的看法是严，忒严，不让抽烟不让喝酒。有钱都得上交，老婆必须交，老妈必须养着，这两个女人都不太好对付。



北京市民
身为一个男人怎么能被这点困难吓倒呢

一个小男孩自己拖着行李箱，记者问你这么小就自己拉箱子呢？他笑答：身为一个男人怎么能被这点困难吓倒呢？显然父母从小教导有方。

天津小朋友：
坚决不能泄露家人信息

记者：在你们家做什么是坚决不允许做的啊？

天津小朋友：坚决不能泄露家人信息，怕有的人是陌生人。

记者：怕坏人是么？那你做到了么？

天津小朋友：有时候会泄露……

记者：为什么？

天津小朋友：因为你们现在就让我泄露了呀……

重庆小朋友：
爸爸每个星期天打我一次

记者：你晓不晓得什么叫家风和家规？

重庆小朋友：家风就是家里面的规则。

记者：是爸爸妈妈对你的影响大，还是老师对你的影响大？

重庆小朋友：爸爸，因为爸爸最凶了，他每个星期天回来都要打我一次。



姚明：小时候曾因不诚实被家人揍过，他对家教的最深体会是两个字：诚实。

其他小朋友：什么事情才挨打？

重庆小朋友：我也不知道，就是妈妈不让我做的事情，就是我老是吃饭时看电视。

重庆大爷：
工资卡全交老婆

重庆老大爷：不准喝酒，不准回家太晚，不准在外头熬夜，还有一个不能欺负妻子，不能打小孩，我们每一天都在记录，开支用了多少，有一个本本都记得很厚了。不能在外头乱来，工资卡全部交给老婆，我们就是，这种也是家规塞。

创业青年：
不啃老不坑爹

记者：你的爸爸妈妈对你影响最深的一句话或者一件事有吗？

创业青年（甲）：他有，他肯定有，他富二代。

创业青年（乙）：哪儿有，瞎说。

创业青年（甲）：家教可严了。

创业青年（乙）：从小就听他们的故事，现在也懂得一个道理，总结起来，可能家风也就这么几个字——不啃老，不坑爹。

中国文联副主席冯骥才：
九旬老母给他绣红腰带

今年是冯骥才的本命年，72岁。每一次本命年的时候，母亲都要亲自给他做一条红腰带。今年他的母亲已经98岁了，依然坚持亲手为他做红腰带，并绣上“马年大吉”四个字。冯骥才感动不已，久久抱住母亲不撒手。他说，正是因为我在家里获得了这样美好的爱、知道爱是什么滋味，我希望把爱传递给别人。

冯骥才：“家风是什么”这个节目采访

了很多年轻人，他们讲，爸爸说不能坑人、不能骗人，宁愿自己吃一点亏，说明传统文化的根还在百姓心里。关键是怎么把传统文化在人们血液里的正能量发挥出来，由家庭带到社会，由社会变成一个美好的东西再回到家庭。

台湾企业家黄梅邨：
家风是无形的，贵在身体力行

台湾企业家黄梅邨：父母常说一句话，我们不做我们不要孩子做的事。家风并不是让外人看的，家风是无形的，贵在身体力行，可以说是言教不如身教。

作家莫言：
勤学上进，与人为善

莫言：过去给儿子找媳妇，给女儿找家的时候，都会了解一下这个家庭的家风，家风好代表这个家庭出生的人人品好，受的教育好。我想，我们中国大多数的家庭实际上是中国儒家文化所熏陶的，也就是勤俭、节约、好学、上进……这些构成了家风的基本内容，家风也是在与时俱进，更加开放、自由、健康、向上。我们家的家风和大多数农村家庭的家风差不多，我们家最主要的就是重视学习，重视文化，就是说勤学上进，与人为善。

演员赵本山：
父亲嫌他生活不节俭

谈及家风，赵本山回忆起已经仙逝的父亲，“父亲非常严厉，我白头都发了，我爹活着的时候还骂过我，嫌我不够节俭。”赵本山还透露了自己为人处世的原则，“做人心地要善良，学会尊重别人；胸怀坦荡一些，放下一些，因为人所有的纠结都是跟自己过不去。”另外，他强调，人要有信仰，不热爱国家的人自己瞧不起。

又指门风，一家或一族世代相传的道德准则和处世方法

著名作家老舍先生曾经这样写道：“我真正的老师，把性格传给我的，是我的母亲。母亲并不识字，她给我的是生命的教育。”好妈妈胜过好老师，家庭教给人生第一课，树立好家风，代代都受益。

家 风

■家风·其他

成都火锅店顾客：我们家有一个传统，这一碗饭，吃着只要剩一粒米，不行，这是不可以的。

某汽车零部件生产厂工人：谈恋爱的时候呢，很多人没领结婚证就住一块了，这种情况，我家里肯定是不允许的。

中石油管道局工人：父母从小教育我们，在外面对人要诚恳，做事要认真。

面摊老板：朴实一点，厚道一点，做人要实在一些，天上不会掉馅饼砸到我头上的。

南京一旅客：我奶奶是精神病患者，有时候发病，还拽我妈头发什么的。但是我妈对我奶奶从来都没有放弃。现在我奶奶精神病好了。脑袋里对家认识很深刻的人，你才能走得远，能走得远才能干出大事儿，这是我妈对我的教导。

■家风·时评

守护好

“做有用之人”的家风

春节期间，央视就“家风是什么”，采访了各地、各行业的众多观众。“辽宁舰”舰载机着舰第一人——戴明盟在回答央视记者“家风是什么”时说：“父亲一直教育我们要做一个有用的人。小时候并不太理解这句话。当我驾机在‘辽宁舰’着舰的时候，其实当时我并没有紧张或兴奋的感觉，倒是见到在场的人个个兴高采烈，有的人还为我流了眼泪，我才突然想起了父亲这句话，我觉得我是一个有用的人。”

听起来，戴明盟家的家风既非豪言壮语，也没有多少哲理可言，却在朴实无华之中道出了人世间最底线的价值观：做个有用的人。所谓“有用”，说白了，就是能为社会创造价值。这价值有可能像袁隆平培育出杂交稻那样，用更多的粮食养活地球上数亿人口，高山仰止；也有可能像送奶工那样，为的是准时让订户喝上鲜牛奶，平凡无奇。无论是“鹰击长空”，还是“鱼翔浅底”，究其价值本质来说是一样的，那就是“有用”。

之所以对戴明盟的家风感触尤深，是因为当下网上论坛盛行着各种各样的“看透式”劝世微言。不可否认，这些“劝世微言”的大量涌出，相当意义上是对传统不切实际的“假大空”人生观、价值观的颠覆，一些人也是借此平复社会转型期带来的焦虑、急躁的情绪。然而正所谓过犹不及。人们发现，相当多的“劝世微言”已经从“无争”蜕变到“无为”，从“得过且过”演化为“四大皆空”甚至及时行乐。那些极具攻击力的劝世微言，往往总是对慵懒的“超凡脱俗”竭尽礼赞，而对那些埋头创业、报效社会的举动无情嘲笑。这一旦形成风气，难免会让原本坚守良好家风的家庭价值观发生扭曲，特别是在微信等交友平台早已浸透千家万户的当下。

好在人们注意到，面对镜头，尽管许多人嘴中的家风不一样，但归根结底，主题似乎还是“做一个有用的人”。可见，对大多数人而言，有用才是人生的意义，“做有用的人”依然是当今家风的主旋律。不过，我们也不能不注意到，家风毕竟是家庭成员价值观的反映，不会孤立于社会，总会受到外界风向的影响，并非一成不变，“富不过三代”就是这个道理。这就需要全社会花更大功夫、用更细致的努力守护被绝大多数人接受的价值观，守护家庭这个社会组织最小细胞的健康，让“做一个有用的人”这类最朴实的家风即使面对再多所谓“超凡脱俗”的侵染也不褪色。

综合央视、《南京日报》